
عملية معالجة البيانات 
(  الترتيب)الفرز  sort

بتسلسال فالبياناات الرممياة ترتاب. هو عملية تنظيم البيانات حسب تسلسل معين:  sort( الترتيب)الفرز 

.تصاعدي   أو تنازلي إما البيانات الحرفية فترتب حسب التسلسل الأبجدي

9>---3>2>1>0ترتيب الأرمام 

blank <a<b<c<d---<zترتيب الحروف 

(:الترتيب)فوائد عملية الفرز 
.كتوفير الومت أثناء عملية البحث, زيادة كفاءة عملية البحث عن عنصر معين-1

.الإملال من حركة البيانات ومبادلتها حيث إن عملية المبادلة تأخذ جزءا كبيرا من ومت المعالجة-2

:لتبسيط معالجة الملفات-3

:أنواع خوارزميات الترتيب
:الترتيب الداخلي والترتيب الخارجي

ة هو الترتيب الذي يحدث علا  البياناات التاي تخازن فاي الاذاكر:( internal sort)الترتيب الداخلي  -أ

.للخزن بالذاكرة( ليس كبيرا)الرئيسية للحاسوب عندما يكون حجم البيانات مناسبا 

:ومن أهم أنواعه

selection  sortالترتيب بالاختيار       -1

          bobble sortترتيب الفقاعة -2

sortinsertionترتيب الإضافة      -3

sortquickالترتيب السريع         -4

sortheapالكوميالترتيب -5

sortshellشيلترتيب -6



هااو ترتيااب تنظاايم البيانااات المخزونااة فااي external sort) :)الترتيااب الخااارجي-ب

انااات عناادما يكااون حجاام البيالليزريااةوأوساااط الخاازن الثانويااة كااالأمراط الم ناطيسااية 

.لترتيب كبير جدا بحيث يتعذر استيعابها كلها في الذاكرة في ومت واحد أثناء عملية ا

:ومن أهم أنواعه

.الترتيب بالدمج ذي المسارين -1

.الترتيب بالدمج متعدد المسارات -2

.الترتيب بالدمج المتوازن ذي المسارين -3

.الترتيب بالدمج متعدد الأطوار -4

:العوامل الرئيسية المحددة لاختيار خوارزمية الترتيب 

اختيار أي مان خوارزمياات الترتياب يجاب أن يكاون فاي ضاوء عادد مان العوامال مان ان

-:أهمها

.حجم البيانات المخزونة -1

...( .مرط , الذاكرة الرئيسية )نوع الخزن -2

( .شبه مرتبة, غير مرتبة )درجة ترتيب البيانات -3



sorting  algorithms( الترتيب)خوارزميات الفرز 

:selection  sortالترتيب بالاختيار -1

يتم الترتيب بهذه الطريقة عل  أساس البحث عن اص ر عنصر في

ي ووصاافه فااي المومااع الأول ثاام البحااث عاان ثاااني اصاا ر عنصاار فاا( القائمااة)المصاافوفة

ياب جمياع ووضعه في المومع الثاني وهكاذا إلا  أن ياتم ترت( المجموعة المتبقية)المصفوفة 

.العناصر هذا في حالة الترتيب التصاعدي 

.العمود الأول يرتب العنصر الأول

.العمود الثاني يرتب العنصر الثاني وهكذا

1-عدد العناصر= ويكون عدد الأعمدة المكونة 

باستخدام ( يدويا)رتب الأعداد التالية ترتيبا تصاعديا :مثال 

.طريقة الترتيب الاختياري 
تصاعدي             1      1     1     1     3     1

2     5     5     2     2    2

3     2     2     5     3    3

4     8     8     8     8    5             

5     1     3     3     5    8
1-عدد العناصر= عدد الأعمدة المكونة 

5-1=4

قع
وا
لم
ا

اد
عد

لأ
ا



start:ختياري المخطط الانسيابي التالي يوضح طريقة الترتيب الا

Input  N

Dim  X(N)

For  I=1 to N

Input  X(I)

Next  I

R=0

a

a

For I= 1 to N-1 

R=I

For J= I+1 to N

X(R) 

<=X(J)

R=J

yesno

b



b

Next J

R=I

T= X(R)

X(R) = X(I)

X(I) =T

Next  I

For  I=1 to N

Print X(I)

Next  I

end

yesno



start
:المخطط الانسيابي التالي يوضح طريقة الترتيب الاختياري مراجعة سريعة 

Input  N

Dim  X(N)

For  I=1 to N

Input  X(I)

Next  I

R=0

For I= 1 to N-1 

R=1

For J= I+1 to N

X(R) <=X(J)

R=J

Next j

a

a

R=I

T= X(R)

X(R) = X(I)

X(I) =T

Next  I

For  I=1 to 

N

Print X(I)

Next  I

end

yesno

yesno



-:ملاحظات

:لو كان المطلوب كالأتي(:  1)ملاحظة 

ترتيبااا  تنازليااا باسااتخدام طريقااة الترتيااب  X(N)ارساام مخطااط انساايابي لترتيااب عناصاار المصاافوفة 

.بالاختيار

:الحل يبق  كما هو ماعدا

X(R)>= X(J)تصبح X(R)<=X(J)خطوة الشرط 

:لو كان المطلوب كالأتي(: 2)ملاحظة 

مساتخدما طريقاة ( تصااعديا)مان الطالاب ترتيباا أبجاديا( ( Nارسم مخطط انسيابي لترتيب مائمة بأسماء  

.الترتيب الاختياري

.في جميع أماكنها في المخطط X$(N) تصبح x (N)الحل يبق  كما هو ماعدا ت يير اسم المصفوفة 

( :sort bobble)الترتيب الفقاعي-2

م نقال تعمل هذه الطريقة عل  أساس نقل  أص ر ميمة في المجموعة إل  الموماع الأول فاي المصافوفة ثا

, (هذا في حالة الترتيب التصاعدي )ثاني اص ر ميمة إل  المومع الثاني في المصفوفة وهكذا 

(.أي أن القيمة الص يرة تطفو كالفقاعة عل  السطح في هذه الطريقة)

:ويتم الترتيب كما يلي 



.باستخدام طريقة الترتيب الفقاعي ( يدويا )رتب الأعداد التالية ترتيبا تصاعديا :مثال 

3         3           2          2         1        1

5         2           3          1         2        2           

تصاعدي                       3        3       3        1        5    2

8         1           5          5         5        5                              

1         8           8          8         8        8

Flag=0

Flag=1

Flag=0   Flag=0

Flag=1   Flag=1
Flag=0

فاي البداياة ثام ياتم (0)يحمال ميماة (  flag)يساتخدم فاي هاذه الطريقاة ميشار يسام  

بااديل مقارنااة العنصاار الأول مااع العنصاار الثاااني فاا ذا كااان الأول اكباار ماان الثاااني فيااتم ت

العنصرين 

, ( 1)إل  ( (flagمع بعضهما وتت ير ميمة الميشر 

يار الموماع ثم يتم مقارنة العنصر الثااني والثالاث ثام الثالاث والراباع وهكاذا وبتكارار ت ي

.في حالة وجود عنصر اكبر من الثاني يتم الترتيب ( (flagوت يير ميمة الميشر 

Flag=0

Flag=1الأعداد



:اعي المخطط الانسيابي  التالي يوضح عملية الترتيب الفق

start(هذا في حالة الترتيب التصاعدي)

Input  N

Dim  X(N)

For  I=1 to N

Input  X(I)

Next  I

Flag =0

For I= 1 to N-1 

J=I+1

a

a

X(I) <=X(J)

T=X(I)

X(I)=X(J)

X(J)=T

Flag =1

no yes

b

c



b

Next I

Flag =0

For  I=1 to N

print  X(I)

end

no yes

c

Next I



ل  المخطر  الاسيرياب   الترامراجعة سرريعة 

:يوضح عملية الترتيب الفقاع  

(هذا ف  حالة الترتيب التصاعدي)

start

Input  N

Dim  X(N)

For  I=1 to N

Input  X(I)

Next  I

Flag =0

For I= 1 to N-1 

X(I) 

<=X(J)

J=I+1

T=X(I)

X(I)=X(J)

X(J)=T

Flag =1

a

a

Next I

Flag =0

For  I=1 to N

print  X(I)

end

b

b

no

no

yes

yes

Next I



-:ملاحظة صي ة أخرى للحل السابق 

تصاااعديا باسااتخدام طريقااة X(N)ارساام مخطااط انساايابي لترتيااب عناصاار المصاافوفة 

.الترتيب الفقاعي وطباعة القيم بعد الترتيب 

:صي ة أخرى للحل السابق 

ريقاة مان القايم العددياة ارسام مخطاط انسايابي لترتياب هاذه القايم تصااعديا بط Nلادي  

.الترتيب الفقاعي 



:مثال 

موظف (50)ارسم مخطط انسيابي لترتيب مائمة تتكون من أعمار 

.ترتيبا تصاعديا باستخدام الترتيب الفقاعي

start

Dim  A(50)

Input  A(I)

Next I

Flag =0

For  I=1 to 49

c

J=I+1

a

For  I=1 to 50



a

A(I)<=A(J)

T=A(I)

A(I)=A(J)

A(J)=T

Flag =1

Next I

Flag =0

yes

yesno

no

Flag =0

yesno yesnono

Flag =0Flag =0Flag =0

yes

Flag =0Flag =0Flag =0Flag =0Flag =0

yes

bc



b

print  A(I)

Next I

end

For  I=1 to 50



مراجعة سريعة 
:مثال 

.موظف ترتيبا تصاعديا باستخدام الترتيب الفقاعي(50)ارسم مخطط انسيابي لترتيب مائمة تتكون من أعمار 

start

Dim  A(50)

Input  A(I)

Next I

Flag =0

For  I=1 to 50

For  I=1 to 49

J=I+1

A(I)<=A(J)

T=A(I)

A(I)=A(J)

A(J)=T

Flag =1

Next I

Flag =0

For  I=1 to 50

print  A(I)

Next I

end

a

a

b

b

yes

yes
no

no



:مثال 

من القيم العددية تصاعديا (N)ارسم مخطط انسيابي لترتيب مائمة تتكون من 

start.مستخدما الروتين الفرعي لطريقة الترتيب الفقاعي

Input  N

Dim  X(N)

For  I=1 to N

Input  X(I)

Next  I

Go sub 100

For I= 1 to N 

Print X(I)

Next  I

end

a

a



100

Flag =0

For  I=1 to N-1

J=I+1

X(I)<=X(J)

T=X(I)

X(I)=X(J)

X(J)=T

Flag =1

Next  I

Flag =0
return

yes
no

no yes



مراجعة سريعة 

:مثال 

.من القيم العددية تصاعديا مستخدما الروتين الفرعي لطريقة الترتيب الفقاعي (N)ارسم مخطط انسيابي لترتيب مائمة تتكون من

start

Input  N

Dim  X(N)

For  I=1 to N

Input  X(I)

Next  I

Go sub 100

For I= 1 to N 

Print X(I)

Next  I

end

100

Flag =0

For  i=1 to N-1

J=I+1

X(I)<=x(J)

T=X(I)

X(I)=X(J)

X(J)=T

Flag =1

Next  I

Flag =0

return

yesno

no yes




